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Θέµα: Ανησυχητική η φετινή µείωση στις φωλιές χελωνών στη Ζάκυνθο  

Ασταµάτητες οι ενοχλήσεις 17 χρόνια µετά την ίδρυση του Θαλάσσιου Πάρκου 

Έληξε η φετινή περίοδος ωοτοκίας της θαλάσσιας χελώνας στη Ζάκυνθο και τα πρώτα αποτελέσµατα δείχνουν 

ότι το 2017 υπήρξε η χρονιά µε τις λιγότερες φωλιές. Ο ΑΡΧΕΛΩΝ που καταγράφει από το 1984 συστηµατικά 

κάθε χρόνο τις φωλιές στον Κόλπο του Λαγανά εντόπισε φέτος  µόνο  650 φωλιές, τον χαµηλότερο αριθµό 

όλων των εποχών.  

Ως γνωστόν η Ζάκυνθος φιλοξενεί τον µεγαλύτερο αναπαραγωγικό πληθυσµό της Καρέτα στη Μεσόγειο µε 

µέσο όρο τις 1200 φωλιές το χρόνο. Αν και επίσης είναι γνωστό ότι η ωοτοκία των χελωνών παρουσιάζει 

µεγάλες ετήσιες διακυµάνσεις το φετινό χαµηλό όλων των ετών προκαλεί ιδιαίτερες ανησυχίες. Το γεγονός 

αυτό γίνεται ακόµη πιο ανησυχητικό  διότι αφενός η µακροχρόνια πληθυσµιακή τάση παρουσιάζει φθίνουσα 

πορεία και αφετέρου διότι εξακολουθούν να υπάρχουν προβλήµατα που ενοχλούν σοβαρά τις χελώνες κυρίως 

στο θαλάσσιο χώρο του Κόλπου του Λαγανά.  

Για παράδειγµα ο µεγάλος αριθµός σκαφών και πλοιαρίων που εξασκούν την τουριστική δραστηριότητα 

παρατήρησης των χελωνών στη θάλασσα. ∆εν είναι σπάνιο να δει κανείς 7-8 σκάφη σε µικρή απόσταση γύρω 

από µια θηλυκή χελώνα που προετοιµάζει στα ζεστά νερά του Κόλπου την επόµενη γέννα της. Θορυβώδεις 

τουρίστες πάνω στα σκάφη ζητούν να φωτογραφήσουν τη χελώνα από κοντά, ακόµη και να τη ….χαϊδέψουν, ή 

να της δώσουν  να ….φάει οτιδήποτε έχουν µαζί τους, ακόµη και φρούτα! Ο µεγάλος αριθµός σκαφών, που 

κάθε χρόνο γίνεται και µεγαλύτερος, και που το τοπικό λιµεναρχείο δεν µπορεί να ελέγξει, λόγω  έλλειψης 

νοµικού πλαισίου, αποτελεί πλέον σηµαντική πηγή ενόχλησης των χελωνών στο θαλάσσιο χώρο που 

διαταράσσει σοβαρά την οµαλή εξέλιξη της ωοτοκίας.  

∆υστυχώς η έλλειψη ∆ιαχειριστικού Σχεδίου µέχρι σήµερα -17 χρόνια µετά την ίδρυση του Εθνικού Θαλάσσιου 

Πάρκου- δεν βοηθάει στην επίλυση του προβλήµατος. Η σύνταξη και έγκριση του ∆ιαχειριστικού Σχεδίου 

προβλέπονταν να γίνει εντός ενός έτους από την ίδρυση του Φορέα ∆ιαχείρισης, όµως δυστυχώς εκκρεµεί 

ακόµη. Το πρόβληµα αυτό γίνεται ακόµη πιο ανησυχητικό όταν συνδυάζεται µε την ελλιπή φύλαξη από το 

Πάρκο, γεγονός που επιτείνει τις οχλήσεις στις παραλίες ωοτοκίας µε την ανάπτυξη παράνοµων επίπλων 

θαλάσσης και εγκαταστάσεων στον πυρήνα του βιοτόπου και τέλος µε τη διαχρονική ελλιπή κρατική 

χρηµατοδότηση.  

Παρόλα αυτά, ο ΑΡΧΕΛΩΝ µε την υποστήριξη των εκατοντάδων εθελοντών του πέραν της παρακολούθησης, 

της  καταγραφής και της προστασίας των φωλιών, συνεργάζεται µε τον Φορέα ∆ιαχείρισης  του Πάρκου για την 

ενηµέρωση των επισκεπτών, όµως αυτό δεν µπορεί να υποκαταστήσει το θεσµικό ρόλο της Πολιτείας.  

Απαιτείται συνολική και συστηµατική παρέµβαση στη στεριά και τη θάλασσα για να γίνει ο Κόλπος του Λαγανά 

ασφαλές  καταφύγιο της Καρέτα.  
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ΠΡΟΣΟΧΗ: Ο διακριτικός τίτλος του Συλλόγου ΑΡΧΕΛΩΝ, γράφεται πάντοτε µε κεφαλαία γράµµατα 

 

 
Ο ΑΡΧΕΛΩΝ είναι Σωµατείο µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα που ιδρύθηκε το 1983. Ασχολείται µε τη διαφύλαξη 

των φυσικών πόρων και την καθιέρωση πρακτικών για την αειφορική διαχείρισή τους, τη διατήρηση του 

θαλάσσιου φυσικού περιβάλλοντος και των παράκτιων οικοσυστηµάτων µε έµφαση στις Θαλάσσιες Χελώνες. 


